

领土问题引纷争 G7 会场不对谈

日本算计 韩国倔强 美国失手

如果说修补美欧关系是美国总统拜登首次访欧最重要的目标,那么借邀韩国总统文在寅出席七国集团峰会(G7)缓和日韩矛盾、撮合美日韩“三国联盟”,就是拜登的额外任务包。但是拜登没能如愿。

峰会开始前一周,一向反对把韩国纳入G7的日本首相菅义伟就“基本否定”了在会议期间举行日韩首脑会晤的可能,丝毫不给美国面子。更尴尬的是,就在文在寅和菅义伟抵达英国后,日韩两国又在后方互掐了起来。

东北亚后院“起火”

当地时间11日,针对日本防卫省在近期发布的宣传片里把日韩争议岛屿(韩称“独岛”,日称“竹岛”)标注为日本领土一事,韩国正式向日本表示强烈抗议。

韩国外交部称,“独岛”在历史、地理和国际法上均是韩国的固有领土,政府将一如既往地坚决应对日方的不当行为,并已通过外交渠道,向日方表达遗憾和抗议。

这只是日韩间领土纷争的新一轮较量。上月末,日本在东京奥运会官网的地图上,将包括“独岛”在内的诸多争议领土,均标注为日本领土。为此,韩国国内甚至掀起抵制东京奥运会的浪潮。

韩国前总理丁世均5月26日表示,“独岛是韩国不可分割的领土”。他要求日本将该岛从奥运会的地图上撤除,并建议韩国用一切手段解决这个问题,包括对东京奥运进行抵制。韩国前总理、民主党前党魁李洛渊也表示,日本的做法不可接受。他说如果日本不修改地图,韩国应该抵制东京奥运会。

但日本态度极为强硬。内阁官房长官加藤胜信坚决拒绝修改地图的要求。他说:“竹岛显然是日本领土,韩国方面的要求完全不可接受。”

日本拒绝平视韩国

日本之所以短时间内接连在领土问题上挑事,与G7有着密切关联。

日本和韩国虽然都是美国的盟国,但两国关系近年来陷入低谷。从去年美国总统特朗普动了把韩国纳入G7的心思开始,日本就浑身不舒服。

原因很简单。日本目前是G7“俱乐部”里唯一的亚洲国家,这样的身份长期以来令受“脱亚入欧”之风影响的日本颇为自傲。更何况,韩国这些年还总是处处与日本不对付。因此,虽然日本想扩大对华包围网,但还是忍不住给韩国“穿小鞋”。

6月5日,多名日本政府消息人士就透露,虽然文在寅获邀作为嘉宾出席G7峰会,但日本基本决定不安排举行日韩首脑会谈,双方也均未就举行会谈询问过对方的意向。

其实,目前陷于内外交困的文在寅,曾在G7峰会之前表露出改善日韩关系的意愿。上周一,韩国首尔中央地方法院驳回了针对16家日本公司提起的战时强征劳工赔偿诉讼,与之前韩国最高法院的裁定相违。

但是日本政府消息人士称,韩国在历史问题上仍没有显示足够的诚意,并不具备对话环境,主张无需理会韩方的意见也在日本政府内根深蒂固。

美国竹篮打水一场空

其实,为了让日韩握手言和,美国可谓煞费苦心。

拜登政府上台以来,国务卿布林肯首次出访的对象就是日韩两国,最先赴美访问的也是日韩两国政府首脑。就在5月,美国就张罗了三国外长会议和三国情报机关负责人会议等高层对话。甚至有消息称,拜登曾希望在文在寅访美时再把菅义伟请过去,以举行美日韩首脑会晤。

G7峰会开始前,日韩两国多家媒体就报

道称,为缓和日韩关系,巩固美日韩“三国联盟”,美国努力就在峰会期间举行三国首脑会晤进行协调。然而,日本显然不想在G7和韩国平起平坐。

日本打小算盘,拜登无可奈何。但韩国的倔强,更让美国无计可施。

比如在极为敏感的领土归属问题上,美国一直小心翼翼,并支持日本将争议交由貌似中立的国际仲裁解决。但韩国坚决拒绝,表示这是韩国固有领土,因此不属于外交和司法解决范畴。

更令美国介意的,还是韩国在中美关系问题上的态度。针对G7峰会联合声明有可能包括明显针对中国的内容的传闻,青瓦台发言人9日便举行吹风会予以澄清,表示该声明是G7成员国之间讨论的正式文件,受邀国家并不参与。该发言人甚至透露,据韩方了解,声明应该不会包含针对特定国家的内容。

其实,韩国所虑,又何尝不是世界绝大多数国家所想?就像新加坡李显龙日前在同为出席G7峰会顺路造访的澳大利亚总理莫里森会晤时所言,“要学会与中国相处”“要当作伙伴关系中的问题来处理,而不是当作借此压制对手的问题来处理”。

本报记者 杨一帆

以色列议会投票通过新一届政府组建方案

贝内特上台 内塔尼亚胡“出局”?



▶ 贝内特(右)与拉皮德 本版图片 G1



▶ 内塔尼亚胡

12年,以色列人终于看到了“新面孔”。当地时间13日,以色列议会投票通过了由中左翼政党“拥有未来”党领导人拉皮德提出的新一届政府组建方案。当晚新一届政府宣誓就职,由统一右翼联盟领导人贝内特出任总理。

这意味着右翼政党利库德集团领导人内塔尼亚胡连续12年的执政生涯终结。

组建方案涉险通过

60票赞成、59票反对、1票弃权。

13日晚,以色列新一届政府组建方案在议会涉险通过。

根据这一组建方案,新政府包括“拥有未来”党、统一右翼联盟、中间党派蓝白党、联合阿拉伯党等8个政党。这是以色列历史上首个有阿拉伯政党参加的政府。

按照约定,总理一职由年仅49岁的统一右翼联盟领导人贝内特担任。“拥有未来”党领导人拉皮德任候补总理兼外交部长,并于2023年9月接任总理。议长则由“拥有未来”党议员米基·利维出任。

“忠实门徒”反水上位

然而,这一切来得并不容易,甚至颇具戏剧性。

毕竟一直以来,内塔尼亚胡领导的利库德集团尽管未能拥有单独组阁的绝对优势,但在以色列政坛的地位几乎不可撼动。而对待巴勒斯坦的强硬立场,给予了以色列人安全感,也确保了内塔尼亚胡本人在总理位子上连续12年、累计15年的“超长执政”。

而“70后”的贝内特,曾被称作“内塔尼亚胡的门徒”。出生在海法的他,毕业于耶路撒冷名校希伯来大学法律专业。他曾远赴美国曼哈顿创业,创立自己的科技公司,生产防诈骗软件,并于2005年以1.45亿美元的价格售出名下公司,就此跻身亿万富豪行列。

而他也是个充满争议的人物。当过特种兵、保留有上校军衔的贝内特曾在1996年以色列对黎巴嫩发起的“愤怒葡萄”军事行动中,指挥部下火力误伤了联合国难民营,导致106名黎巴嫩平民丧生。

2006年踏上政治道路后,他成为内塔尼亚胡的亲信,并深得信赖。然而,就在三年后,因政见不同,贝内特与内塔尼亚胡产生激烈冲突,并离开利库德集团,最终于2019年组建统一右翼联盟。

但不管怎样,贝内特依然在贝内特左右。后者出任总理期间,贝内特曾

任经济部长、宗教事务部长、教育部长、国防部长等职。他在巴以问题上的态度也与内塔尼亚胡一脉相承,甚至自称比内氏更右翼。

但就是这样“一个忠实门徒”却在今年3月内塔尼亚胡未能成功组阁的背景之下,“投奔”中左翼政党“拥有未来党”,与反对党派达成政治合作协议、组建新政府。

内氏无意退出舞台

“政坛不倒翁”内塔尼亚胡最终还是“失守”。而人们也期待,已持续两年的以政坛僵局能因为新政府上台有所改变。

“我们的新政府将是一个机会,在以色列和阿拉伯公民之间翻开新篇章。”贝内特说。

但71岁的内塔尼亚胡表示,依然无意退出政治舞台。

“我们很快就会回来。”他说:“如果我们注定要成为反对派,那么我们将昂首挺胸,直到我们推翻这个糟糕的政府,重新以自己的方式领导国家。”

对此,有媒体指出,考虑到内氏的政治生存技能,他或许不是说着玩的。“目前还没有人准备好为内塔尼亚胡撰写‘政治讣告’。”

玖田 弦子

一票拍出2800万美元 与贝索斯一起游太空

新华社今晨电 美国蓝色起源公司定于7月20日进行该公司首次载人太空旅行。承担首飞任务的飞行器上一张座位票本月12日以2800万美元拍卖成交。买家届时将与世界首富、蓝色起源创始人杰夫·贝索斯同游太空。

据美联社报道,当天电话拍卖会开始4分钟内,竞价突破2000万美元,拍卖开始7分钟后即结束,买家身份尚未公布。

参加此次旅行的乘客有4人,包括贝索斯及其弟弟马克。第三名乘客由拍卖结果决定,第四名乘客人选尚未确定。公司自5月5日开始在线拍卖座位票,来自140多个国家和地区的6000余人竞拍,其中出价最高的20余名竞拍者获得参加本月电话拍卖会的资格。

蓝色起源公司网站显示,其研发的“新谢泼德”飞行器承担首次载人太空旅行任务。它自2012年开始不载人测试飞行以来,已连续15次试飞成功,每次均未载人。“新谢泼德”首次载人飞行最高点位于距离地面105公里的地球亚轨道。届时,乘客将处于失重状态,可透过观景窗俯瞰地球。整个太空之旅耗时约10分钟。

贝索斯创立的蓝色起源与美国太空探索技术公司、英国维珍银河公司竞相开展太空商业旅游项目。这3家企业创始人也争相踏上太空之旅。

不过,美联社援引消息人士的话报道,维珍银河创始人布兰森可能于7月4日搭乘自家“团结”号太空船前往太空。若情况属实,势必会抢贝索斯的风头。“团结”号太空船5月22日完成载人试飞,向开展太空旅游业务迈进一步。



■ 贝索斯和“新谢泼德”飞行器